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Fuente: Ipsos realizó la encuesta en nombre del Centro para la Innovación en Gobernanza Internacional ("CIGI"), en 2019. La encuesta se realizó en 25 economías: Australia, Brasil, Canadá, China, Egipto, Francia, 
Alemania, Gran Bretaña, Hong Kong (China), India, Indonesia, Italia, Japón, Kenia, México, Nigeria, Pakistán, Polonia, Rusia, Sudáfrica, República de Corea, Suecia, Túnez, Turquía y Estados Unidos.  El estudio se realizó 
entre personas con acceso a internet y la muestra fue de 25.229 casos.

de la población global considera 
que estuvo expuesto, en algún 
momento, a una Fake News.

+15%

cree que internet contribuye 
a empeorar el fenómeno de 

las Fake News.

en México

Las noticias falsas 
siempre existieron… 
sin embargo,
hoy están cerca de 
consolidarse como 
una nueva
epidemia global
con perfil digital:

61% 87%

70%
en México

88%
en México



“Me preocupa qué es real y qué falso en internet”

Var%
+4%

Fuente: Instituto Reuters. La investigación fue realizada utilizando un cuestionario en línea a finales de enero / principios de febrero de 2020 en 40 países. 

63%

60%

66%

México

Argentina

Chile

60%

60%

65%

México

Argentina

Chile

Crece en el mundo, 
no así en México,
la preocupación 
por lo que es real
y lo que es falso 
en internet. 54%

2018

56%
2020



en México

74%

77%

62%

66%

63%

58%

53%

Redes sociales en…
Facebook

Twitter
Web / Search

Youtube
Blog

Mainstream media

84%

85%

70%

78%

78%

70%

52%

Redes sociales en…
Facebook

Twitter
Web / Search

Youtube
Blog

Mainstream media

Considera que estuvo expuesto, en algún 
momento, a alguna Fake News en...

Total global México

No todos los canales
generan el mismo
nivel de 
preocupación:
Hay canales
fuertemente
asociados a la 
presencia de 
Fake News.

Las redes sociales en general y 
Facebook en particular son los 
principales canales asociados a 
esta “epidemia”.

Fuente: Ipsos realizó la encuesta en nombre del Centro para la Innovación en Gobernanza Internacional ("CIGI"), en 2019. La encuesta se realizó en 25 economías: Australia, Brasil, Canadá, China, Egipto, Francia, 
Alemania, Gran Bretaña, Hong Kong (China), India, Indonesia, Italia, Japón, Kenia, México, Nigeria, Pakistán, Polonia, Rusia, Sudáfrica, República de Corea, Suecia, Túnez, Turquía y Estados Unidos.  El estudio se 
realizó entre personas con acceso a internet y la muestra fue de 25.229 casos.



¿Cómo llegamos
hasta aquí?
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FACTOR 
TECNOLÓGICO1

FACTOR 
EMOCIONAL2

Podríamos
hablar de 
2 factores 
principales



1
UN FACTOR 
TECNOLÓGICO

Hoy es más fácil
compartir contenido
y está al alcance
de cualquier usuario.

Las noticias falsas son un 70%
más probables de ser compartidas, 
en las redes, que las verdaderas 
independientemente del tipo de contenido 
y del perfil del usuario digital. 

82% de la población mundial usuaria 
de internet responsabiliza a las redes sociales 
de la divulgación de las Fake News.

81% responsabiliza
a los trolls digitales.

Fuente: The Spread of true and false news online, Soroush Vosoughi, Deb Roy, Sinan Aral en https://science.sciencemag.org/. Ipsos en conjunto con el Centro para la Innovación en Gobernanza Internacional (CIGI). La 
encuesta se realizó en 25 economías: Australia, Brasil, Canadá, China, Egipto, Francia, Alemania, Gran Bretaña, Hong Kong (China), India, Indonesia, Italia, Japón, Kenia, México, Nigeria, Pakistán, Polonia, Rusia, Sudáfrica, 
República de Corea, Suecia, Túnez, Turquía y Estados Unidos.  El estudio se realizó entre personas con acceso a internet y la muestra fue de 25.229 casos.

https://science.sciencemag.org/


2
UN FACTOR 
EMOCIONAL

El impacto o 
sentimiento 
generado por las 
Fake News
en los usuarios.
El tipo de 
sentimiento 
generado por el 
contenido empuja
a ser compartido. 

% de respuesta de los usuarios

.05 .1 .15 .2 .25

Sorpresa
Indignación

Temor
Enojo

Tristeza
Expectativa

Alegría
Confianza

Noticias verdaderas
Noticias falsas

Los falsos rumores inspiran respuestas que expresan mayor sorpresa 
(corroborando hipótesis de otras teorías que sostienen que la sorpresa o 
novedad atrae la atención humana y fomenta el intercambio de 
información)* y disgusto. En general las noticias falsas tienden a estar 
más asociadas a sentimientos negativos y las verdaderas a positivos.

* Una explicación alternativa surge de la teoría de la información y la teoría de la decisión bayesiana. La novedad atrae la atención humana, contribuye a la toma de decisiones productivas y fomenta el intercambio de 
información porque la novedad actualiza nuestra comprensión del mundo.
Fuente: The Spread of true and false news online, Soroush Vosoughi, Deb Roy, Sinan Aral en https://science.sciencemag.org/



Fuente: The Spread of true and false news online, Soroush Vosoughi, Deb Roy, Sinan Aral en https://science.sciencemag.org/

No todos los 
contenidos falsos
se comparten
a la misma velocidad:
las noticias políticas
falsas viajan más
rápido que cualquier
otro tópico.

Este fenómeno se exacerba ante 
determinados momentos como
elecciones, pandemia, crisis 
económicas. 

45000

30000

15000

14000

12000

9000

3000

Política

Leyendas o mitos urbanos

Negocios

Guerra/Terrorismo/Pandemias

Ciencia y tecnología

Entretenimiento

Desastres naturales

Amplificación total de contenidos según principales tópicos



¿Cuáles son las 
consecuencias?
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Vuelta a fuentes
“clásicas” e 
“institucionalizadas”, 
fenómeno que
en contexto
de pandemia
se incrementó.

38%

38%

37%

29%

28%

24%

22%

22%

19%

13%

11%

TV

Videos online

Streaming películas /…

Diarios online

Streaming música

Video juegos

Radio

Vivos en redes

Libros

Podcast

Diarios o revistas en papel

83%

76%

59%

59%

43%

45%

29%

26%

24%

12%

15%

23%

18%

36%

37%

37%

34%

36%

5%

9%

18%

23%

21%

18%

34%

40%

40%

Científicos/médicos

Organismos
nacionales de salud

Medios tradicionales
de información…

Gobiernos nacionales

Personas conocidas

Buscadores (Google,
Bing)

Sitios de video
(Youtube, Vimeo)

Redes sociales

Aplicaciones de
mensajeo…

Confío Indiferente No confío

¿Cuán confiables son las siguientes 
fuentes de información en torno 
al Coronavirus?

Resultados globales

¿Cuál de los siguientes medios ha 
comenzado a consumir o incrementó su 
consumo desde el inicio de la pandemia?

Resultados globales

Fuente: Global Web Index./ Reuters Institute 2020.



No hay un acuerdo
común de qué hacer
para enfrentar esto,
pero si queda claro
que son las 
Plataformas,
Gobiernos y Personas
los que deben actuar
para lograr cambios.

61%

84%

85%

74%

87%

79%

Regulación gubernamental de los
contenidos digitales

Control de las mismas redes sociales,
cerrando cuentas asociadas a fake…

Control de las mismas redes sociales,
borrando posteos asociados a fake…

Control individual de los mismos
usuarios digitales, avergonzando a…

Educación preventiva dirigida a los
usuarios digitales

Controles automáticos sobre fake
news

53%

87%

90%

70%

90%

85%

Total global México

¿Cuál de las siguientes acciones apoyaría para enfrentar 
el fenómeno de las Fake News?

Fuente: Ipsos realizó la encuesta en nombre del Centro para la Innovación en Gobernanza Internacional ("CIGI"), en 2019. La encuesta se realizó en 25 economías: Australia, Brasil, Canadá, China, Egipto, Francia, 
Alemania, Gran Bretaña, Hong Kong (China), India, Indonesia, Italia, Japón, Kenia, México, Nigeria, Pakistán, Polonia, Rusia, Sudáfrica, República de Corea, Suecia, Túnez, Turquía y Estados Unidos.  El estudio se realizó 
entre personas con acceso a internet y la muestra fue de 25.229 casos.



También sabemos
que la confianza
que se tiene
en los contenidos
y las plataformas
puede afectar a las 
marcas y
la publicidad, 
bajando los niveles
de interacción
con los avisos.

¿Qué impacta sobre la decisión de los usuarios de 
redes sociales de interactuar con avisos o contenido 
patrocinado en dichas plataformas? 

Fuente: Datos de EE.UU, provistos por e-marketer. https://www.emarketer.com/content/facebook-ranks-last-in-digital-trust-among-users

52%

38%

37%

25%

12%

27%

31%

32%

30%

18%

13%

18%

19%

27%

32%

5%

8%

8%

13%

21%

4%

5%

4%

6%

17%

La plataforma protege mi privacidad y mis datos

La plataforma muestra contenido engañoso

La plataforma me hace sentir seguro y participar

La plataforma me muestra avisos molestos

La plataforma me muestra avisos relevantes

Impacta totalmente Impacta bastante Impacta Impacta poco No impacta



¿Cómo pueden actuar
las marcas en este contexto?
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Podemos afirmar que este contexto afecta 
básicamente la relación entre las marcas y los 

consumidores en una forma nueva, que 
trasciende el producto o el servicio y escruta los 

valores éticos y sus posturas de las marcas 
respecto a este nuevo escenario de Fake News.



90% 82%

¿Qué creen los 
consumidores/clientes?

de los consumidores 
creen que las marcas 
fallan al entregar una 

buena experiencia. 

de los consumidores 
creen que las marcas 
fallan al entregar una 

buena experiencia. 

¿Qué creen
las marcas?

…encontramos que 
existe un “gap” 
entre lo que piensan 
los consumidores
y lo que piensan
las marcas…
con lo cual 
entenderlo en este 
contexto se vuelve 
crucial.



Las marcas hoy son:  

EL CX QUE 
ENTREGUEN 
+
LOS VALORES 
ÉTICOS QUE 
POSTULEN

Los consumidores pretenden…

Fidelidad
Compromiso

Relevancia
Representatividad

Confianza
Transparencia Humanización



Es importante para las marcas pensar
en los “valores de época”. 

Ante la proliferación de lo falso, la verdad
y  la honestidad se “instituyen” como

“los” valores a desarrollar.



Resumen
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Aparentemente más de la mitad de la población mundial considera haber estado expuesta a algún 
tipo de Fake News y estaría asociando la proliferación de este tipo de contenidos con internet.

La preocupación por esta cuestión parece crecer. 

Si bien se asocia a internet con el crecimiento del fenómeno, no todas las plataformas de la red se 
verían afectadas por igual: Las redes sociales tienden a ser las más “culpabilizadas”.

Además del contexto tecnológico, pareciera haber un “factor emocional” que también estaría 
contribuyendo a la proliferación de noticias falsas. El contenido falso estaría más orientado 
a generar emociones de tipo negativas o de sorpresa, más proclives a querer ser compartidas, 
incluso a una alta velocidad.

Hay contenidos falsos que tienden a ser más compartidos que otros y tal parecería ser el caso de los 
contenidos vinculados a la política o las leyendas urbanas. Hay momentos que parecerían exacerbar 
esta tendencia, como elecciones, crisis, entre otros.



Una de las consecuencias que se está visualizando es una vuelta a las “fuentes institucionalizadas”, 
es decir fuentes de información con trayectoria y asociadas a “canales clásicos de información”.

Por el momento el escenario se muestra confuso, en cuanto a la posibilidad de ponerle 
un freno a la cuestión, sin embargo la educación en torno al tema es uno de los factores 
más mencionados en México. 

Lo que sí parece estar claro es que la confianza como valor, principalmente la confianza en 
plataformas digitales, se ve golpeada y que esto podría reducir la eficiencia de la 
comunicación de las marcas.

Este contexto podría llegar a desafiar a valores éticos y posturas de marcas contribuyendo a la 
“puesta en valor” de la honestidad y la verdad, dos valores de época. 



PREGUNTAS



GRACIAS


